

GAZETA TRANSILVANIA

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 360 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Odată şi acum.

În o cuvântare rostită zilele acestea, cu prilejul punerii petrii fundamentale a unei şcoli primare în Topliţa, d-l Anghelescu, ministrul învăţământului a spus între altele, că întregirea României trebuie consolidată cu ajutorul şcolii, care şi în trecut, alături de biserică, a fost principalul factor, care a păstrat neştirbite sentimentele naţionale în Ardeal.

Frumoase şi adevărate vorbe! Păcat însă că ele pornesc numai din gură şi nu din adâncul inimei, care, dacă le simte, se şine şi îndalorată să le împlinească. Căci însuşi guvernul, din care face parte d-l ministru Anghelescu, este cel mai mare sfidător prin fapte al adevărului de mai sus.

E nevoie de dovezi? A le repera pe toate înseamnă a înşirui rând pe rând actele, prin cari actualul guvern îşi manifestează atitudinea faţă de biserică şi faţă de şcoală.

Dacă şcoala din trecut a fost cea de care vorbeşte d-l ministru, apoi rolul mare şi sfânt al ei este prea departe azi de murdăria noroiului politic în care au aruncat liberalii şcoala de azi.

Trist e şi dureros, dar adevărat!

Politica liberală, care nu cunoaşte limită în salturile ei nebune, călăreşte prea sfidător pe spatele dictonului: „capul plecat nul taie sabia“.

Fiindcă însă această sabie e mână de ghiarele sfârtătoare de legalitate ale unui guvern, introdus prin hojle la locul nemeritat pe care-l ocupă, — e uşor de înţeles deslegarea şi punerea în practică a proverbului de mai sus:

Pleacă-le, dascăle, în faţa ilegalităţilor ce li-se impun, — şi vei fi bine. Să nu îndrăzneşti însă să fi energetic şi stăpân al unei voinţe ce vrea binele, căci — uite sabia care-ţi taie capul!

Aşa înţelege guvernul liberal să-şi crească pe educatorii tinerilor generaţii!

Mutările şi numirile, cari se fac în învăţământ sunt o dovadă prea vorbitoare. Parţialitatea, favoritismul şi neghiobia după care se fac aceste mutări şi numiri sunt calcule, cari umilesc şi aruncă în umbră atâtea forţe didactice pentru ca să scoată la suprafaţă — nu vrem să jignim prea puţinele excepţii! — eroii lichilismului şi ai lingăismului politic.

Şi când meritele dascăleşti se cântăresc cu balansa murdarilor merite politice, cum crede d-l ministru al învăţământului că mai poate fi comparată şcoala de azi cu aceea care „a păstrat neştirbite sentimentele naţionale în Ardeal“?

A fost odată mai de mult, dar astăzi nu mai este.

Şi cam la fel şi cu biserică. Nu ne aţingem, Doamne fereste, de credinţa şi morala bisericeşti.

Ne doare însă, când pe slujitorii ei, tot guvernul din care face parte d-l ministru Anghelescu, îi ademeneşte şi-i îndru-

mează pe căi care-i departe tot mai mult de nobila şi sfânta lor misiune. Căci a îmbărbăta şi a proteja figuri — fie şi sfinţite! — cari s-au împărtaşit în măsuriri de urne sau au fost complici ai hoşilor voinţei poporului, nu însemnează a vedea şi a stăma ceea-ce d-l ministru spune despre păstrătorii de odată ai sentimentelor româneşti din Ardeal.

Departe, departe de ei. Intenţiile şi politica nenorocită a guvernanţilor de azi au

rupt pe preoţi de popor. Iar cei-ce au căutat şi caută să rămână păstrători ai legii străbune şi să urmeze pilda preoţilor „cu crucea în frunte“, — sunt afurisiţi, la ordinul miniştrilor, de către Sfântul Sinod!..

Au murit dascălii, cari împreună cu preoţii au păstrat neştirbite sentimentele naţionale în Ardeal.

Iar pe cei cari mai trăesc, caută să-i ucidă cărmuirea de azi a ţării.

Dureros adevăr, dar nu-l putem desmînji!

Lupta electorală dela Bistriţa

În judeţul B.-Năsăud bate o singură inimă: cea a P. N. T.

Triumful electoral de Duminică al P. N. T. în judeţul falnicilor grăniţeri de pe Valea Someşului, Sיעו-ului şi Bărgăului şi a someşenilor dintre Beclean şi Lechinţa va rămâne pentru vecie una din cele mai glorioase pagini ale conştiinţei naţionale şi cetăţeneşti, înscrise de poporul românesc al Ardealului pentru întornarea dreptăţii şi legalităţii.

În acelaş timp victoria dela Năsăud este un MEMENTO straşnic pentru toţi acei, cari au mai crezut până Duminică că în Ardeal se mai pot face alegeri după calapodul liberalo-averescan şi că se mai poate înăbuşi voinţa populară. A mai fost însă şi o dovadă de disciplină de partid, căci poporul infuriat de încercarea banditească a bătauşilor averescano-liberali de-a sechestra pe dep. dr. Manu şi gata să linşeze pe hojii urnelor — la ordinul dat de fruntaşii P. N. T. s'au oprit în executarea revoltei lor, căci altfel praf se alegea din pezevenchii şi escrocii electorali aduşi cu automobilele dela Bucureşti, ca prin bătaii şi teroare să suprimă voinţa masselor populare.

Rezultatul alegerii.

Complectăm azi cu câteva amănunte cele publicate în n-rua trecut al ziarului.

Lupta electorală a P. N. T. din judeţul Bistriţa-Năsăud a fost condusă de popularul fruntaş al ţării, d-l dr. ALEXANDRU VAIDAVOEVOVICI vicepreşedinte al P. N. T. şi deputat de Năsăud, asistat de senatorii dr. R. Boila, părintele Bilţ, Aciu, Tămaş, de deputaţii Mihai Popovici, E. Haţegan, Leonida Pop, dr. T. Dan,

Brezeanu, Lupescu, de intelectuali şi tinerimea judeţeană.

În faţa acestui stat major al Ardealului poetul pătimirii cu codiţa sa proaspătă, transfugul Victor Moldovan, s'a prezentat cu câteva automobile de bătauşi dela Bucureşti şi Ploeşti.

Încercarea aceasta lamentabilă s'a terminat cu un complect fiano, căci cele 1096 voturi întrunite de candidatul averescan au fost în majoritate voturi minoritare, iar restul voturile rudeniiilor candidatului.

Simţind căderea sa catastrofală, candidatul averescan, ca să acopere ruşinea, a anunţat ÎN ZIUA ALEGERII pe la amiazi printr'o telegramă pe preşedintele alegerii, că-şi retrage candidatura. Pe la unele secţii de votare abia pe la ora 4 d. a. a sosit ştirerea aceasta. Pe la alte secţii scrutiniul se încheiase deja pe la amiazi, astfel că retragerea n'a mai putut avea nici o influenţă asupra rezultatului final.

Iată rezultatul pe secţii:

	P.N.T.	Av.Min.	Anul.
Prundul-Bărgău	750	45	18
Rusul-Bărgăului	571	77	424
Sângeorgiu-Băi	1830	131	14
Siicul-Maghieraş	534	138	195
Siicul-Mare	1257	328	330
Lechinţa	657	188	538
Bistriţa	889	109	1209
Năsăud	1415	36	11
Macod	845	43	132
Totalul vot.:	8746	1095	2866

Eliberarea dep. dr. Manu.

Ziarul „Patria“ aduce din Petroşani şi Bistriţa următoarele amănunte edificatoare:

Petroşeni, 23 Sept. — a produs grozavă senzaţie, eliberarea părintelui Manu din mâinile bandiţilor, (cari l-au răpit cu scop de a lipsi dela propaganda electorală) întâmplată aseară în următoarele împrejurări, în oraşul Petroşeni:

Seara pe la ora 11 căţiva

locuitori ai oraşului cari se plimbau pe strada principală au alergat la un automobil ce oprise lângă hotelul „Bucureşti“ surprinşi de strigătul disperat: săriţi mă omoară hojii dela Bucureşti!

Din automobil se dase jos sărind preotul Manu strigând astfel, iar bandiţii fugeau cu revolverele după dânsul strigând şi ei: prindeţi-l pe popa că e nebun!

Sergentul de stradă căruia unul din bandiţii îi spusese ceva înainte de începerea scandalului n'a intervenit. Publicul însă a încunjurat automobilul oprind pe bandiţi să-şi continue acţiunea criminală.

Într'un târziu a intervenit şi poliţia şi au fost duşi cu toţii la poliţie unde au fost întrebaţi pe rând. Părintele Manu a arătat cum a fost răpit, iar bandiţii s'au legitimat spunând că popa e nebun şi alte minciuni.

Se înţelege că poliţia s'a grăbit să le dea drumul acelor criminali bandiţi, mai ales că dânsii ameninţau cu venirea la putere a generalului Averescu.

Unul dintre dânsii poartă numele: Clonariu maior de rezervă, al doilea Virgil Mirescu redactor la Îndreptarea. Numele celorlalţi doi bandiţi nu l-am putut afla.

Şeful poliţiei a chemat îndată pe primarul oraşului şi pe comandantul garnizoanei în prezenţa cărora, a legitimat pe îndrăzneţii bandiţi, apoi la toţi le-a dat drumul. Păr. Manu a trecut în restaurantul Bucureşti unde a cinat, iar bandiţii în cafenea stau la o masă cu revolverele pe masă agităndu-le şi ameninţând din când în când pe păr. Manu. Îndată însă au sosit oamenii partidului nostru dr. Marin Brigner şi Ion Băjia luând apărarea păr. Manu. Mai apoi bandiţii aflând că sunt în Valea Jiului au început a tremura de frică, astâmpărându-se.

Dimineaţa păr. Manu a cerut doi jandarmi ca să-l apere contra unui nou atac. I s'a permis, însă nu i-s'a dat. Atunci partidul i-a format o gardă care l-a însoţit până la Simeria şi de acolo la Orăştie la d-l dr. Aurel Vlad, care a binevoit a-i da maşina ca să poată merge mai departe.

Din toată întâmplarea se comentează viu mai ales faptul că organele însărcinate cu paza ordinii n'au luat nici o măsură faţă de bandiţii cari trânteau revolverele pe mesele cafenelei ameninţând pe părintele Manu şi pe cei din jurul său. Şi a mai fost o fericire că muncitorimea n'a aflat de caz, atunci nu se ştie ce s'ar fi mai putut întâmpla cu domni hojii. Cu dinţi desigur nu mai rămăneau răpitorii.

Maşina care i-au adus la început avea un număr cu localitatea Ploeşti, iar când a sosit în Petroşani purta alt număr cu localitatea Bucureşti.

Bandiţii au plecat a doua zi cu buzele umflate şi îngroziţi spre Turnu-Severin prin defileul Surduc, dar păzitorii ordinii n'au crezut de cuviinţă să-i supere cu nimic.

Alexiu David.

Bistriţa, 24 Sept. — Îndată ce s'au aflat exact cele întâmplate cu părintele Manu în seara zilei de 21 Sept., conducătorii adunaţi la sfat au hotărât ca în cealaltă zi vor aduce totul la cunoştinţa prefecturii. Totodată s'au luat măsuri, ca în Bistriţa unde era sediul averescanilor, să se ceară socoteală pentru cele săvârşite. Astfel în dimineaţa zilei de 22 Sept. poporul adunat şi revoltat până la extrem, condus de d-nii dr. Tudor Dan, dr. Victor Marcu şi arhitectul Sas ajutaţi de deputatul Aurel Lazar, senatorii Bilţ şi Boilă s'a adunat în faţa casei unde era cartierul general al averescanilor.

În timpul acesta au sosit automobilul, în care a fost răpit părintele Manu. Poporul revoltat a scos din uz automobilul în faţa porţii. Un căpitan de rezervă dându-se jos din automobilul încunjurat a scos revolverul.. poporul s-a infuriat. Căpitanul s'a retras fără să facă uz de armă. După aceasta conducătorii prezenţi, împreună cu poporul, au formulat pretenţiunile lor în faţa autorităţilor: procuror, poliţie, mai târziu prefectul judeţului. Au reclamat pe făptuitori şi în fine au dat să se înţeleagă, că întrucât nu se satisfac aceste dorinţi, — averescanii n'au ce mai căuta în Bistriţa şi în judeţ.

Procurorul atunci a arestat pe unul dintre cei din automobil.

S'a făcut un armistiţiu formal. Poporul a vrut să linşeze pe acel domn. Procurorul se ruga să se retragă puţin poporul până'l duce pe acel domn la parchet. După multe discuţii, poporul se retrage cu 10 paşi, procurorul şi cu o delegaţie a poporului îl petrece.

Poporul se tot înmulţea şi pretindea să se elibereze imediat Popa Manu. Cu mare greu pe la ceasurile 2 d. m. s'a putut lăsa convins poporul ca să se împrăştie aducându-i la cunoştinţă o telegramă care anunţă că s'a găsit Popa Manu şi că pe la ora 6 va fi în Bistriţa. Poporul şi atunci voia să se împrăştie numai sub condiţiunea că la 6 ore seara se adună din nou, să vadă, dacă a sosit Popa Manu.

Aşa s'au adunat apoi vre-o 2000 oameni seara umplând piaţa Bistriţei.

După multă aşteptare pe la ora 8 au sosit d-nii dr. Vaida cu păr. Manu, primiţi cu entuziasm. D-nii Vaida şi Manu ţin vorbiri însufleţite. Se aud voci din public că nu se mulţămesc cu rezultatele obţinute, ei vreau să p. indă pe făptuitorii şi să-i tragă la răspundere pe averescani pentru cele întâmplate. Parcurgând toate străzile şi localurile unde se bănuiau că sunt averescani, — n'au putut da de urma lor.

Ulterior s'a aflat, că unii au fost ascunşi în buţi în pivniţă la o crăsmă.

Fuga averescanilor.

Încă în mijlocul tumultului s'au strecurat unii averescani prin dosul casei unde era cartierul lor având cămeşi de noapte, pe mână. Printre cei fugiţi era Oc-

tavian Prie, Vas, Osvadă, Sept. Popa și în frunte V. Moldovan cu familia. Ei s'au dus până la târgul de vite 1 jum. km. pe jos și acolo s'au imbarcat și au fugit la Cluj. Bătăușii aduși din vechiul regat au dispărut ca prin minune.

L'au uitat însă la Bistrița în fuga cea mare pe Popescu din Bărlad. S'a prezentat d-lui dr. Victor Marcu și s'a scuzat cerând să fie lăsat să plece în pace. S'a satisfăcut.

Interview cu d-l senator Boila.

Cluj, 24. — Jurnalele ungu-rești din loc aduc știrea, că d-voastră ați fost printre organizatorii deșăririlor din Bistrița: D-l Boila răspunde:

Adevărul este, că am fost și eu printre animatorii demonstrației. Judecata a fost unanimă: nu putem lăsa nerăsbunat pe Popa Manu.

Devastări n'au fost și publicul demonstrant a ascultat cuvântul nostru de ordine. Bineînțeles, că am pășit cu toată hotărârea și aceasta și ca o lecție pentru politicianii naufragiați și ca un memento pentru cei dela guvern.

Impresia ce am câștigat-o m'a mișcat profund. Am văzut poporul hotărât la orice pentru cauza reprezentată de partidul nostru și cu o încredere acerbă în conducători. În acest sens voi face raport conducerii de partid arătând, că poporul este la ultima limită a răbdării și că datoria noastră este să-l satisfacem pe orice cale.

Suntem în stat creștin sau — iudovesc? Primăria orașului Sibiu, care se bucură de oarecare celebritate în statorirea preșterilor maxime pentru piața acestui oraș — scrie „Tel. Rom.” a comis iarăși una lată și adevărată intervenția negustorilor iudovi, a schimbat ziua târgului de țară ce trebuia să se țină în 15 Septembrie (Anul nou iudovesc), pe ziua de Vineri 14 Septembrie, tocmai ziua Crucii, sărbătoare creștină.

În aranjamentul acestei afaceri se spune, că are rol însemnat și onorata prefectură a județului Sibiu.

S'a lăsat cu bătăile!...

București, 27 Sept.

Cei șizeci de bătăuși expediți din Capitală de d-l Octavian Goga ca să „conducă” operațiunile electorale dela Bistrița își vor aminti și în groapă de clipele de groază prin cari au trecut. Sillii să sară pe ferestre, în cămașă și în ismene, la miezul nopții, din hotelul unde și stabiliseră carierul general, s'au ascuns prin grădini și prin pivniți, au evacuat orașul într-o panică nebună și nu și-au venit în fire decât când au intrat în barierele Bucureștilor.

În vremea aceasta la Bistrița, populația înfuriată devasta locuința d-lui Victor Moldovan și soacra acestuia a scăpat de repesalii numai datorită vârstei sale.

Nu este așa că ceva nou s'a petrecut cu prilejul alegerilor acestora, la care organizatorii teroarei nu se așteptau de loc? Cetățenii s'au holărit să răspundă violenței cu violență și prima demonstrație, cea de probă, au făcut-o Dumineca trecută.

Fiindcă bătăușii averescani s'au comportat întocmai ca autoritățile și jandarmeria. Guvernul Brătianu a crezut că face un mare act de smercherie politică, neintervenind în aceste alegeri. Dar a dat delegație d-lui Goga să dirijeze operațiunile — pe cari acesta le-a dus la capăt după normele întrebuintate în România-Mare timp de zece ani de zile:

Teroare, împiedecarea cetățenilor de la votare cu băta și cu revolverul, sequestrarea efectivelor partidului național țărănesc, tentative de furt a urnelor.

Exact manoperele unei fracțiuni politice la putere pentru împiedecarea reușitei unui candidat opoziționist.

Averescanii au îndeplinit-o nefiind la putere, dar cu aprobarea și concursul guvernului. Fiindcă aliminteri e de neconceput cum au isbutit să terorizeze șizeci de lepădături bucureștene o regiune întreagă.

Până când s'a aflat de răpirea părintelui Man. Atunci li s'a suit Bistrișenilor muștarul la nas, au văzut roșu și puțin a lipsit să nu se facă moarte de om.

Cea dintâi afirmare a revoltei populare altfel decât prin telegrame la Inalta Regentă, la pre-

ședința Consiliului de miniștri și la ministerul de interne.

Și un semn că răbdarea a optșizeci milioane de Români a ajuns la ultima limită.

Pe această răbdare — pe cari o numesc „înțelepciune proverbială” — uzurpătorii prerogativelor Coroanei și ocupanții teritoriului național își întemeiază în zece ani de zile violențele și abuzurile, călcările de legi și arbitrarul.

„Românul e pasiv — e prea de curând investit cu libertățile civice și politice al căror mecanism și forță nici nu le cunoaște. Opinie publică? Cine dracu a văzut așa ceva în România veche? Cât despre Ardeleni — jugul Budapestei i-a învățat să fie cuminți — câte odată poltroni”.

Sclavi liberați acum șizeci de ani, sclavi liberați acum zece ani, aceiași turbă amorfă și informă, același conglomerat bovin fără obraz distinct și fără conștiință precisă, pe care o lăzăuiești cu biciul sau cu patul puștii înăuntrul frontierelor reintregite după nevoile și socelele momentului, — iată concepțiunea pe care partidele național-liberal și cel averescan și-au făcut-o despre națiunea română.

Datorită ei, Ion Brătianu și generalul Averescu n'au sovăit să accepte în două rânduri puterea, deși se știau detestați de masse, iar azi d-l Vințilă Brătianu nu numai că refuză să se demită, dar uzurpând atribuțiile factorului constituțional, îndrăznește să excludă dela succesiune cel mai mare și mai popular partid politic din țară, își desemnează urmași și organizează lovituri de Stat viitoare.

O fi — dar în țara aceasta s'a schimbat ceva. Și acesta va fi meritul insign, titlul cel mai eminent pe care Partidul Național-Țărănesc și-l va fi câștigat la recunoștința noastră a tuturor, cari începuserăm într-o vreme să desnădăduim că în țara aceasta se va mai putea schimba ceva:

Azi, f-e-care Român este un cetățean!

Au trebuit zece ani de luminare, organizare și sgâșire a poporului dela oraș și sate, de apostolat politic dărz, istovitor, îndeplinit cu sforțări mereu împrospețite, cu sacrificii mereu

acceptate cu răbdare, de propagandă așa de armonios și de românește conștientă, încât noua conștiință civică a Românilui s'a înrădit cu o recrudescență splendidă a sentimentului solidarității naționale în fiecare din noi. Două flori deopotrivă de miraculoase, răsar din aceeași tulpină și involburându-se corolele parfumate la același soare triumfal.

Când d-l Iuliu Maniu declara — în atâtea dăți — că nu urmărește, puterea, ci educarea civică a masselor, măgarii, porcii și țiganii dela București se ținau cu mâinile de burta de răs.

Azi răsul li s'a sleit pe buze. Românul e copt pentru opera fecundă a guvernării prin el și pentru binele tuturor. Și stăpânește în sfârșit și toate mijloacele pentru a spulbera pe cei cari i se pun în cale.

La Bistrița s'a lăsat cu bătăile!

Un avertisment pentru ziua de azi, dar mai ales pentru cea de mâine.

Și n'avem dreptate să spunem că desrobirea României-Mari va veni din Ardeal?

„Cuvântul”.

Alexandru Kirifescu.

Avem și nu

știm c'avem

E vorba de primarul Brașovului. Se știe că acest post a rămas vacant după plecarea dela primărie a celui ajuns ca, prin ilegalitate să poarte timp de ani de zile titlul de primar al Brașovului.

De atunci — e mai bine de o lună, — Brașovul e fără primar.

Cu toate acestea dintr-un articol al „Viitorului” de azi, aflăm cu surprindere că: avem, dar nu știm c'avem.... primar.

Căci, iată cum începe articolul de reportaj al ziarului vizat:

„D-l profesor dr. St. Stinghe, consilier de drept și locțiitor de primar până la confirmarea d-n parlea ministrului, când i-am vorbit de Scheiul românesc, iată ce ne-a spus: ...”

Urmează apoi un plan edilitar al „consilierului de drept” și „locțiitorului de primar”.

Nu ne interesează interview-ul.

Alta vrem: Știam că d-l dr. Stinghe e profesor, știam că e și proprietarul unei librării, auziserăm că

ar fi ajuns și consilier de drept pe nedrept în consiliul comunei. Dar că d sa e și locțiitor de primar — nici habar n'avem.

Lucruri ciudate!

Dar ce nu se poate întâmpla în cătune uitate și părăsite cum este Brașovul?

Ce-i cu împrumutul?

Față de numeroasele versiuni când mai pes'mste cari circula în jurul împrumutului dlui V. Băușanu, oficiul guvernului „Viitorul” publică în nrul de azi următorul comunicat ș-bilic:

Unele ziare dau, ieri și azi precizuni în legătură cu împrumutul

De sigur că tratativele se desfășoară în condițiuni normale, dar în nici un caz nu se poate afirma că s'a ajuns la precizări ca acelea pe cari le-au dat acele ziare, ele fiind premature.

Monetele românești de aur.

Banca Națională a luat zilele acestea în primire stocul noilor monete de aur, bătute la Londra, pentru comemorarea încoronării regretatului Rege Ferdinand I și a reginei Maria.

Sau băt + 4 categorii de monete: de 20, 25, 50 și 100 lei, în valoare totală de 18 milioane lei aur.

Repartizate pe categoriile de mai sus s'au obținut: 300.000 bucăți a 20 lei = 8 milioane aur; 150.000 a 25 lei = 3.750.000 aur; 105.000 a 50 lei = 5.250.000 aur; 30.000 a 100 lei = 3 milioane lei aur.

Deocamdată noile monete, se spune că nu vor fi puse în circulație ca — zice se să se evite! — acapararea și specularea lor. Se va da numai un număr rest ans marilor demnitari ai țării, cum și colectionari or, ș himbil, în aceste cazuri, făcându se exclusiv pe bază de contra plată tot în aur, adică plăindu se în monete aur străine sau române, din seriile vechi.

Nu cumva tocmai această măsură contra acaparării și speculării noilor monede va provoca acapararea și specularea lor?!

FOLETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum 2000 ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot.

— Urmare. —

29 Martie 1918, Joi. Dimineața d-l Cornel Pană, șeful coloniei noastre cu o trăsură pleacă în Bender, să roage autoritățile române, să ne deie o mașină. Noi rămânem cu toții tot în gara Tiraspol. Părintele Gheorghe Babeș, ne cumpără la fiecare câte un bilet de tren cu o rublă, pentru o putea merge la Bender.

Cât stăm în Tiraspol în gară, vorbim cu soldați ruși și cu 2 plugari moldoveni din Tiraspol. Li întrebăm, ce părere au despre luarea Basarabiei de către România? Ne vorbesc atât Rușii, cât și cei doi frați Moldoveni cu aceeași ură despre Români, amenințând cu pumnii spre Români, cari au înfipt steagul tricolor la noua graniță, situată abia la câțiva km. de aici.

— Dar Rușii de ce au fugit dela front și au părăsit într'un

fel puțin onorabil pe Aliații lor, între cari se numără și România? — îi întrebăm noi.

Aici tac cu toții chitic și nu dau nici un răspuns.

— Pedepsele, ce se aplică azi Rușiei, sunt răsplata pentru păcălul trădării — le răspundem noi.

Aici în gara Tiraspol se întâmplă un accident pe la ora 10 a. m. Lângă gară într'un magazin și în curtea acestui magazin sunt depozitate lăzi cu șrapnele. Deși stăteau de pază soldați austrieci — era muniție de războiu de-a lor — doi copii e-vrei din Tiraspol, scot din o ladă o bombă de mână. Unul din ei isbește bomba de o piatră și bomba explodând, pe unul îl muflează într'un mod îngrozitor, iar pe celălalt îl rănește la ochi. Am alergat cu toții într'acolo. Nefericitul copil era sfâșiat în bucăți și pieptul lui fraged a mai răsuflat de

câteva ori, iar ochii lui împănjenii au mai privit odată în sus spre soarele cald, apoi s'au închis pentru vecie. Tovarășul lui se sbătea în pulbere și cine știe dacă va mai putea să se delecteze cu privirea în farmecul naturii.

Vagoanele noastre erau abia la 10 metri distanță dela locul accidentului acesta, de care cu o oarecare intrigrurare îmi aduc aminte. Mâna lui D-zeu ne-a ocrotit, căci dacă exploda acest depozit, pieriam cu toții, noi refugiații, înainte de a simți fiorul sfânt, când puneam piciorul pe pământul binecuvântatei Românie!.. Un căpitan austriac sosi imediat la fața locului și înfruntă pe sentinela, că nu își împlinește datoria, așa cum i-o cere aceasta regulamentul militar.

La ora 2 d. a. vine dinspre Bender o locomotivă cu un vagon. Din depărtare flutură pe locomotivă un drapel cu culorile vânt-galben. Credeam, că e un drapel românesc și toți suntem veseli, crezând, că e vre-o mașină, care vine după noi. Când se apropie însă de noi, vedem, că e drapelul ucrainian. Decepția ne este mare. Cu acest vagon vine și d-l Pană și ne spune, că încurând va sosi locomotiva și vom pleca.

Locomotiva sosește și la ora 3 fără 10 minute d. a. plecăm din gara Tiraspol fără de-a ne controla Ucrainenii bagajele și pașapoartele. Ne gândiam atunci, că dacă știam, că nu se va face la graniță revizia vamală, puteam aduce cu noi mai mult zahăr, tutun, săpun și alte articole de prima necesitate, de cari auziam, că e mare lipsă în România.

Ghinion! Cum ne apropiem de Bender, vedem un iepure, traversând drumul, care merge paralel cu linia ferată.

— Tii, ucigă-l toaca, uite iepurele — zice unul din vagonul nostru. Noi rădem cu poftă de această superstiție, iar iepurele speriat aleargă ca glonțul eșit din pușcă. În satul de lângă Nistru vedem câte o casă arsă. Sunt urmele războiului româno-bolșevic.

Apropiindu ne de podul de peste Nistru, vedem dincolo de Nistru sentinelele române, cari controlează căruțele celor cari trec peste Nistru din Basarabia în Rusia. La ora 3 și 20 minute d. a. trecem Nistrul!.. Bucuria cauzată de apariția soldatului român a fost asemenea celeia, ce o am avut atunci, când pentru prima oară am văzut patrula românească în satele noastre din Ardeal.

Pe marginea liniei ferate sunt o mulțime de schije din obuzele, cari au explodat din depozitul de muniții din Bender. Acest depozit a fost bombardat de artileria română, atunci, când au avut loc luptele cu armata bolșevicilor, cari apoi au și fost aruncați peste Nistru. Pe sub cășii înfloriți sunt frânturi din acele ghiulele. Ce contrast! Pomii în floare împrăștie parfum și văzul gingașelor petale în sângerate ale cășilor înfloriți îi trezește în inimă un sentiment de duiosie... și bucurie sufletească. Schijele de obuz îi trezesc în suflet întristare, gândindu te la aceea, că acest câmp este asemenea câmpului de luptă, unde atâția lupțatori în floarea vieții și-au pierdut viața atunci, când aveau mai mult drept să se bucure de viața, ce le-a rânduit-o D-zeu. Ce înfășurare hădoasă și înfrorătoare poate avea câmpul de luptă, peste care moartea trece rânjind?!

— Va urma. —

Pentru supușii streini. Termenul pentru depunerea actelor și înaintarea cererilor de către supușii streini la Serărușul Sighirău Brașov, după cum suntem informați, s'a prelungit până la ziua de 10 Oct a. c.

Congresul reorganizării pensionari.

În vederea Congresului preparativ, care va avea loc Duminecă, în 14 Oct. a. c. în Sibiu, Sala Primăriei, reangajații pensionari cu domiciliul pe raza județului Brașov, sunt rugați să mi trimită până cel mai târziu la 10 Oct. a. c. următoarele date:

- Numele și pronumele.
- Domiciliul.
- Data când au fost înscrise la pensie sau pe care au cerut înscrierea.
- Reclamații asupra pensiei.
- Dacă au cerut pământ și unde, iar în cazul când au fost trecuți prin jurnalul Cons. de Miniștri, se va arăta No. „Mon. Of.” unde a fost publicat, ce întindere are moșia la punctul cerut și cine o cultivă în prezent.
- Dacă au cerut bani.
- Anii de serviciu inclusiv războiul.

Deodată cu aceste date, rog să mi se trimită și date privitoare la rezervele de stat, cari se găsesc pe teritoriul județului Brașov.

Cum aceste date îmi sunt de lipsă pentru întocmirea statisticei necesară congreselor din Sibiu și București, pe cari — îmi seamă forțați de nepăsarea celor ce ne dețin de atâția ani drepturile noastre nerezolvate încă, în conștientizarea reprezentanților Uniunii din vechiul regat, am hotărât a le ține rog pe toți cei vizajați, a se conforma întocmai celor de mai sus, trimițându-mi la timp datele cerute.

Dacă la congresul preparativ din Sibiu și la cel general din București nu vor lua parte delegații județeni, în acest caz, să nu se caute la conducere greșala întârzierii rezolvării chestiunii noastre, fără la acei camarazi, cari ne retrag sprijinul moral și material, așteptând ca numai unii să muncească, iar alții se culeagă rodul muncii lor.

Cum munca noastră reclamă sacrificiile morale și materiale ale tuturor camarazilor, îi rog a ne da tot concursul pentru ajungerea scopului urmărit și dorit de toți.

Nicolae Moldovan,
deleg. jud. Brașov și Treiscaune, str. Lungă No. 9.

Zece ani dela ruperea frontului dela Salonic.

15—23 Septembrie 1918.

Din prilejul împlinirii a 10 ani dela ofensiva victorioasă a armatelor aliate la Salonic, care s-a desfășurat în zilele de 15—23 Sept. 1918, se pregătesc la Belgrad și Atena serbări comemorative. Importanța acestei ofensive, care a fost catastrofală pentru puterile centrale, este de nelăgăduit.

Înaintarea rapidă a aliaților a avut ca urmare descompunerea armatei bulgare în câteva zile. Armata IX germană de sub conducerea generalului Mackensen, a cărei înținare în Atena a anunțat o zilnic zărele regaliste, a fost oprită și apoi după câteva săptămâni silită să se retragă spre Nord. După această puternică lovitură a Aliaților s-au prezentat generalului francez Franchet d'Espèray soli bulgari, cerând armistițiu.

Valul distrugător, în care au intrat armatele puterilor centrale n-a mai putut fi oprit. După Bulgaria a capitulat Turcia. Exemplul Turciei a fost urmat de Austria și în sfârșit au căzut și Germaniei armatele din mână.

Rolul pe care l-a jucat fiecare armată aliată în Macedonia este cunoscut. În special Serbia a reușit să concentreze aceste lupte atenția lumii: rezultatele neprevăzute ale luptei. Serbia a văzut deodată

cum se apropie împlinirea planurilor ei cele mai îndrăznețe.

Ofensiva din Septembrie pe frontul din Salonic a fost pregătită până în cele mai mici amănunte de generalul Sarail cu mult înainte de începerea ei. Realizarea planului s'a lăsat însă de mari dificultăți. În 15 Septembrie 1918 a intervenit însă pentru aliați o mare zi, căci în aceea zi mai întâi generalul Guillaumat și apoi comandantul său generalul Franchet d'Espèray au știut sigur, că pot conta pe armata grecească, care în număr de 200.000 după schimbarea regimului guvernamental, e hotărâtă să lupte de partea Aliaților.

Înainte cu câteva zile, în 10 Septembrie 1918 generalul Franchet d'Espèray primește o telegramă dela Clemenceau, în care primul ministru al Franței a anunțat, că a fost autorizat de guvernele puterilor aliate, ca deschiderea ofensivei să fie stabilită în cel mai apropiat moment favorabil. „Dacă toate pregătirile necesare de pe frontul din Salonic au fost efectuate, ordonez ca ofensiva să fie începută”.

Chestiunea locuințelor în ato țări.

Dintr'o revistă medicală public aceste date, ca să se vadă iarăși, că la noi „încurajarea construcțiilor noi” prin guvern e un desiderat numai, care nici odată n'a fost încă realizat printr'o acțiune de stil mare. Cel puțin la noi Ministeriul sănătății, care în Anglia a construit în ultimele 12 luni locuințe pentru 1.000.000 locuitori, nici nu s'a sesizat încă în mod practic de problema locuințelor.

În Scoția cu o populațiune de 5.000.000 locuitori s'au construit de către Stat dela 1919—1927, 7222 case familiare de 2 camere și bucătărie, cari se știe sunt cele mai convenabile pentru o educație morală a copiilor, și pentru o liniștită viață familiară, în opoziție cu construcțiile mari.

În Viena dela război încoace, până la finea anului 1926 s'au construit de către Statul austriac 24.497 locuințe noi, în Germania cu toate, că jara învinsă, s'a construit mai mult în anii din urmă decât înainte de război. În medie se construiau pe an 150.000 locuințe anual înainte de război în 1925 s'au construit 179.000, și în 1926 deja 200.000 de case.

Orașul Berlin a început construcția a 10.000 de case — iară guvernul polon — prin un împrumut intern asigurându-și un capital de 100 milioane Zloți — a început construcțiile deasemenea într'un stil mare. Chiar și în Ungaria s'au construit dela 1923 încoace cu ajutorul Ministeriului ocrotirilor sociale având în frunte un amenergic ca Vass Iosif 13.439 locuințe. Cât de amar trebuie să simțim noi toată durerea astfel de comparațiuni.

Se știe deasemenea cât de mult am rămas în urma oricărei țări cu ocaziunea ultimelor Olimpiade dela Amsterdam. Românii noștri n'au ajuns măcar să se claseze în nici un chip — până când și Ungurii s'au reîntors triumfători cu 2 premi întâi și unul al 2-lea. Să fim oare așa lipsiți de calități, că ducem recordul în fraude, corupții, și panamale (îmi aduc aminte de când eram în Franța, că un funcționar oare-care prin primirea unui simplu bacșiș, s'ar fi expus să fie trimis în colonii), și suntem totdeauna coada în opere de muncă constructivă?

Dr. Suci-Sibianu.

Semicentenarul „Junimeii”.

Societatea acad. „Junimea” din Cernăuți împlinind 50 ani de existență aranjează o serie de serbări în zilele de 25, 25 și 27 Oct. după următorul program:

Joi: La convenția socială aranjată în sala festivă a casei germane, membrii noi vor primi panglica tricoloră.

Vineri: Toți membrii societății, oaspeții și publicul care va voi să ia parte la jubileu se vor aduna la sediul societății, Palatul Național, la ora 9^{1/2}. De aci vor merge cu toții la Universitate unde vor fi așteptați de d-l Rector și d-nii profesori. „Junimea” va aduce omagii Universității (ora 10). Dela Universitate tot publicul va merge la biserica catedrală unde se va oficia parastasul (ora 11). Dela catedrală, participancii vor trece prin strada Iancu Flondor la căminul „Junimii” din strada Mitropolitului Silvestru 7. Aici se va desvela bustul lui Dimitrie Onciul, primul președinte al „Junimii” și se va sfinți căminul (ora 12). La ora 13 se va da un banchet. La ora 20^{1/2}, va începe ședința festivă, în Teatrul Național.

Sâmbătă: La ora 10^{1/2} se va face peleriajul la cimitirul din Horecea, la mormintele Junimeilor morți. Balul jubilar va avea loc în sala festivă a casei germane (ora 21).

Duminică: După posibilitate, dacă timpul va fi frumos, se va face o excursie și o recepție la Suceava.

Ținută: Peste tot costumul național, la bal afară de costumul național numai frac sau smoking. Oțiterii în ținută de rigoare. Membrii onorari și emerițați vor purta panglica „Junimii” în tot timpul.

Locuri pentru ședința festivă din Teatrul și la banchet se rezervează la sediul societății: Piața Unirii 3.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Au fost dați în judecată la legea circulației următorii: Roth Gustav conducător, amendat cu 2000 lei, a condus fără atențiune. Vancs Stefan conducător, amendat cu 200 lei, a condus fără atenție. Andrei Niculescu conducător, amendat cu 3000 lei, a împiedecat circulația. Starcoș Dumitru proprietar, amendat cu 2000 lei, a împiedecat circulația. Raab Iuliu conducător, amendat cu 3000 lei, a condus cu viteză mare. Istok Andrei conducător, amendat cu 3000 lei, a condus cu viteză mare.

Licht'bau Richard comerciant amendat 600 lei, pentru purtarea necuviincioasă față de autoritate.

La Prefectura Poliției Brașov se află un câine-lup, găsit fără stăpân pe Str. Principele Carol în dimineața zilei de 28/IX 1928. Are următoarele semnalmente: părul sur, talia mijlocie și o curea la gât de care e legat un lanț.

Doamna dr. Ciofu domiciliată în Str. Lungă Nr. 25 a pierdut o umbrelă de damă pentru ploaie în ziua de 24/IX e. c. Cel ce o va găsi, va primi o recompensă.

În seara zilei de 25 Septembrie a. c., pe la orele 25.30 s'a aprins o țevă de la Uzina electrică a Restaurantului Redouța. Din cauza presiunii atmotoferei fumul s'a împăștiat pe străzi. După fiacără produsă se credea la început că s'a iscat un incendiu mare. Luându-se măsuri în grabă, focul a fost localizat.



De închiriat 2 camere, bucătărie, pivniță, pod instalație electrică în strada Cacova de Jos No. 57, fiind singur în curte. A se adresa la d-l N. Badea Tip. „Gaz. Trans.”.

Coua locuințe

de închiriat cu 50 și 100,000 lei. Garaj separat. Colonel BELEA, Curmătură. 862 1—1

Aranjament de prăvălie

pentru articole de manufactură și mărunțișuri, în stare perfectă, se vând ieftin la **HANS PLAJER** 863 1—1 Codlea.

Aviz. Aduc la cunoștința tuturor Băncilor de credit și onor public, că în numele meu Gheorghe Domnișor și soția mea Maria Domnișor născută Ghimbășan să nu împrumute nici un ban sau să nu încheie alte afaceri, căci nu iau nici o răspundere. 854 2 3

Aviz. Reuniunea Economică din Scheiu—Brașov, aduce la cunoștința membrilor, că Duminecă în 30 Septembrie ora 8 dim. va face răvășitul (predarea) oilor la locuința dlui Ioan Lupșan brigadir din Str. Pejște B. No. 51. 1—2

Mult întristați: Elena soție, Vasile, Dumitru, Paraschiva, Elena, Ioan, Gheorghe și Maria ca fii și fice, Marina Ursou, Gheorghe Gheorghiu, Gheorghe Cati, Eleftera Ursou, Ghizi Ursou ca nurori și gineri, au nemărginita durere a anunțat tuturor rudeniilor și cunoscuților încetarea din viață a neuitatului lor soț, tată și socru

Dumitru Ursou

birjar și fost președinte al Sindicatului soc. birjarilor „Falgeral” întâmplată azi în 27 Septembrie 1928 orele 8 dim., în etate de 64 ani.

Înmormântarea va avea loc Duminecă 30 Septembrie la orele 3 d. e., în cimitirul bisericii Sf. Nicolae din Prund.

Jalnica Familie.

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 5608/1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin această publică că la baza decizunii No. 6271/1877—1928 a judecătoriei de ocol Brașov în favoarea reștantului Bodeanu Anastasie prin Dr. E. Kis pentru încasarea creanței de 3100 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 28 Septembrie 1928, orele 5 p. m. la fața locului în Brașov Strada Oțrei No. 53, unde se vor vinde prin licitațiune publică județară mobilă, din prăvălie și supra edificii în valoare de 12.200 lei. În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 4 Septembrie 1928.

D. A. Pop
Judecător.

861 1—1

„CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A.
Sucursala Brașov.
Strada Porții No. 11.
Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice” și „Columbia”.
PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

Deschidere de prăvălie
Avem onoare să aducem la cunoștința Onor. Public deschiderea prăvăliei
„JULIETA”
Magazin de haine pentru doamne
STRADA VĂMI I No. 5.
În urma experienței și cunoștințelor de ani de zile câștigate într'un salon de modă vienez de primul rang vom satisface cele mai fine gusturi. Intenția noastră: să aducem pe piață cele mai noi articole de modă, lucrate din material de prima calitate și după cel mai fin gust, cu prețuri solide. Dovadă merele nostru asortiment de
haine pentru dame, fetițe și copii, paitoane de lână și postav
Ne vom nizu ca prin serviciu prompt și solid să câștigăm încrederea și mulțumirea Onor. Public.
Cu deosebită stimă:
„JULIETA”
Magazin de haine pentru dame.
800 5—10

FILME.

După algerea dela Bistrița.

In cursul agitatei alegeri de senator din județul Năsăud s-au întâmplat unele scene atât de interesante, ba chiar și picante, încât merită să fie reținute și cunoscute în cercuri cât mai largi.

Cu vre-o 5—6 zile înainte de alegere toată lumea avea impresia că alegerile la diferitele secții va urma în ordine și fără deosebite incidente, în urma atitudinii corecte a administrației și jandarmeriei, care cel mult putea fi invinovățită de o neutralitate binevoitoare față de candidatul și electorii averescani. Totul ar fi mers în ordine, dacă populația românească, care sprijinea cu tot sufletul pe candidatul P. N. T. n-ar fi fost provocată de însuși candidatul partidului averescan, cunoscutul transfug politic, astăzi proprietar al unui palat în București, Dr. Victor Moldovan.

O faptă murdară.

Acesta venind în fruntea comună Lechința, ca să-și câștige voturi, și văzând că sătenii îi întorc spatele, s'a dată la un act din cele mai abiecte. Zărind automobilul fruntașului nostru d-l Tudor Dan în stradă fără șofer, s'a repezit asupra automobilului gol — ce vitejie! — și cu mâna proprie a spintecat camerele automobilului, plecând apoi în grabă spre Bistrița. Afând poporul de acest fapt, s'a tulburat, iar mai târziu, la vestea răpirii dep. părintele Man, revolta a ajuns la apogeu, producând acea rezistență cetățenească, care a băgat în răcori pe bandiții averescani.

Ce povestește un șofer.

Un prieten al nostru, întâlnind a doua zi după alegere la Târgul-Murăș pe un șofer, care pozează acolo cu automobilul, în care sosise o parte a stat majorului averescan în frunte cu d-nii O. Prie și Bucșan, i-a povestit lucruri foarte interesante despre fuga rușinoasă dar sănătoasă a averescanilor. Șoferul spunea, că văzând indignarea poporului în urma celor întâmplate, a primit ordin dela clienții săi, să-i scoată cât mai repede cu automobilul din județul Năsăud ca să scape de furia poporului. Automobilul a trebuit să se folosească de drumurile laterale, în unele părți absolut impracticabile și numai astfel au putut scăpa de soartea ce-i aștepta. Șoferul se jura că nu mai vine cu automobilul prin Ardeal, decât numai cu clienții cari fac parte din partidul național-tărănesc.

Un bilet misterios.

Cu prilejul interogării bandiților răpitori ai părintelui Manu comisariatul de poliție din Petroșeni a voit să-i aresteze, cum îi era datorita legală. Atunci unul dintre bandiții a scos un bilet care avea subscrierea „Miron Patriarh al României” la văzul căruia d-l comisariat a renunțat să aresteze pe bandiți. Nu putem crede că S. S. Patriarhul ar putea acoperi cu înalta sa personalitate astfel de tâlhării! Prin urmare dăm faptul acesta cu rezerva convenită, fiind înclinați a crede că la mijloc e un abuz banditesc.

Dealtfel faptul acesta ne reamintește faimoasa scrisoare de-acum 3 ani a Patriarhului Miron, care nu era încă Regent, adresată cu prilejul alegerilor din Reghin preoțului din județ, ca să sprijinească candidatura d-lui O. Goga în contra Partidului Național-Tărănesc.

Abuzuri obicinuite.

Cu toată reușita strălucită a P. N. T. trebuie înregistrat fapt

ul că aproape 6000 țărani au fost lipsiți de cărțile de alegători, ceea ce a produs iarăși o mare nemulțumire în popor.

„Scape cine poate“!

Incheiem acest film reproducând din „Cuvântul” descrierea unui martor ocular despre cele întâmplate Sâmbăta la Bistrița, după ce poporul, adunat acolo, aflase despre sechestrarea părintelui Manu:

Țăranii hotărâră pe loc că d-l Victor Moldovanu trebuie să răspundă pentru părintele Manu și porniră spre casa acestuia.

In același timp se mai decisă să și pue mâna pe toți averescanii care se aflau în Bistrița.

— **Li omorăm** — strigau țărani revolțaji.

Și împărțaji pe echipe puternice porniră la inspecția otelurilor. Toți averescanii trebuiau ridicați.

Se aflau în Bistrița în afară de d-l Victor Moldovan, C. Brăescu, Tiliță Ioanid, colonelul Milcoveanu, diverși alți șefi de organizație cu căprării de bătauși. Afând de ce se spune în mulțime toți au avut vreme s'o steargă, unul sărind pe ferestrele din dos ale hotelurilor și grămădindu-se în automobilele cu care venise și care porniră pe șosea într'o goană ne bună ca la cursa de la Monza.

„Scape cine poate” era strigătul și mulți fură, de sigur, jilavi mai jos de șale.

Hotelurile fură toate cercetate, odate cu odate și furia poporului nu se potolise, când sosirea părintelui Manu însoțit de d-l Vaida-Voevod, calmă spiritele, iubii luptători fiind priiniți cu aclamații de bucurie.

Păjanii d-lui Trancu-Iași.

Amănuntul cel mai comic îl oferă însă d-l Trancu-Iași. D-sa sosise în amiaza zilei de Sâmbăta în Cluj și masa mare cu vre-o treizeci de tacâmuri fu înfinsă la restaurantul „New York”.

Mâncare și beaură din plin. D-lui Trancu îi luca fața de mulțumire și pe la trei oare după mult haz și petrecere se sculă.

— Acum, băeți, plec la Bistrița, să iau alegerea de mâine. După victorie, chef mare!

In adevăr a plecat, dar numai până la Dej, căci acolo îl așteptau să-i fie calea fugarii dela Bistrița.

De cum îl distinseră făcură semne disperate de oprire:

— **Inapoi, cocoana Grigore și repede, că vine poporul după noi și ne omoră!**

— **Da și e frate, se s'a petrecut? Aleşerea.**

— **Dă-o dracului de alegere, ce vrei să ne prinză de pe urmă? Iți explicăm la Cluj.**

„Și goana înapoi. Înțorcerea fu din cele mai triste și mai comice și toți grăbeau să plece cu trenurile de noapte înapoi.

„S'au săturat, cred pentru totdeauna de popularitatea din Ardeal.

Informații

Comitetul de direcție al Partidului Național-Tărănesc, se întrunește mâine, Vineri, 28 Septembrie, orele 4 d. a. la locuința d-lui Iuliu Manu, președintele partidului.

Confirmarea alegerii d-lui Hațieganu. Ni se comunică din Cluj, că d-l dr. Emil Hațieganu profesor universitar, a primit abia acum, după trăgători de zile, informația dela București, că ministerul instrucțiunii publice i-a confirmat alegerea ca rector la universitatea din Cluj.

Fraudele dela inspectoratul școlar din Cluj. Tribunalul Cluj judecând pe funcționarii implicați în fraudele săvârșite la inspectoratul școlar, a condamnat pe Emil Lupu funcționar la inspectorat la 4 ani temniță grea, excluderea din funcțiuni publice și suspendarea exercițiului drepturilor politice pe timp de cinci ani, pe G. Olteanu revizor școlar inamovibil, la un an reclusiune, excluderea dela funcțiuni publice și pierderea drepturilor politice pe timp de 3 ani, Basiliu Poruțiu fost revizor școlar și director al școlii primare Nr. 4 de băeți din Cluj, la 6 luni reclusiune, excluderea dela funcțiuni publice și pierderea drepturilor politice pe timp de 3 ani. Anton Huniade fost secretar al revizoratului școlar din Cluj la o lună închisoare corecțională.

Fraudele ce se urcă la suma de un milion proveneau din emiterea de ordonanțe pe numele unor învățători neexistenți.

Se caută în cartierul Blumăna de închiriat un imobil pentru școala de copii mici No. 4 din Strada Agrișelor, compus din două săli pentru clasă, cameră pentru servitor, magazie și locuință pentru director.

Ofertanții se vor adresa cu pretențiunile d-lui Căpitan Rotaru, președintele comitetului școlar. 3—3

Teroarea dela Tighina

Mișelile liberale nu mai conțenesc. Inciudați că popularitatea lor e complet compromisă dela un cap la altul al țării, liberalii se năpustesc cu toate sălbătăciunile asupra opozității ori de câte ori vine prilejul.

Așa de plidă, cu prilejul depunerii listei Partidului Național-Tărănesc pentru alegerile județene la Trib. Tighina, candidații și propunătorii listei au fost bruscați de poliție, șase din aceștia au fost arestați iar șoferul Prefecturii îndobitocit de băutură era pus să provoace scandal, aruncând cu pietre în rândurile partizanilor național-tărăniști. Unul din aceștia, d. Zimmer, a fost grav rănit.

Protestăm contra acestor abuzuri administrative cu toată energia și cerem d-lui Duca să pună la adăpost populația din Tighina de urgia administrativă, potolind pe desmeticii cari cred că cu asemenea procedee sălbatice pot să intimideze pe cineva.

Cinema „Astra“ (Apollo)

Senzație mondială

Chor Orloff

Blas o Ibanez

TORENT

Mare film de dragoste în 7 acte.

In rolul principal:

Greta Garbo, Ricardo Cortez

Afară de aceasta cel mai nou

Ufa-J u.nal.

Chor Orloff

Prețuri obicinuite.

28—29 Septembrie

Senzație

Jucătoria dela Monte Carlo

Tablou din viața socială în 8 acte.

In rolul principal:

Harry Medtke, Eszterházy Agnes.

Afară de aceasta Ufa jurnat

Duminecă

RAMPER

(Omni țară)

Cu Paul Wegener.

Dela Biroul Partidului Național-Tărănesc

Organizația județului Brașov roagă insistent pe domniile membrii ai comitetului județean, și președinții organizațiilor sătești, să ia parte la ședința ce se va ține în ziua de Vineri 28 Septembrie 1928, ora 12 la amiază, în localul Clubului (Gazeta Transilvaniei).

DEZARMAREA...

Rezoluția Societății Națiunilor.

Sesiunea Societății Națiunilor s'a terminat alaltăeri primindu-se punctul de vedere exprimat de președintele delegației franceze Boncour, care într'un mare discurs a reamintit sforțările îndeplinite de Liga Națiunilor încă dela înființarea ei pentru a realiza articolul 8 din Pact, care prevede limitarea și reducerea înarmărilor în măsura compatibilă cu siguranța națională și cu obligațiunile internaționale. A reamintit de asemenea că lucrările pregătitoare ale conferinței dezarmării au început din inițiativa delegației franceze. Aceste lucrări au adus problema reducerii înarmărilor la punctul de maturitate.

D-l Paul Boncour a invitat pe toți membrii Ligei Națiunilor să facă sforțări unanime pentru a rezolva ultimele dificultăți ce se mai opun întrunirii primei conferințe a dezarmării.

Rezoluția Societății Națiunilor exprimă nădejdea în înlăturarea divergențelor dintre state pe această chestiune pentru ca astfel comisiunea pregătitoare a dezarmării să poată fi convocată până la finele anului în curs sau cel mai târziu la începutul anului viitor.

Rezoluția aceasta nu a mulțumit nici Germania și nu a mulțumit și de data aceasta ca de obicei prin contele Apponyi. Și Germania și Ungaria au fost solide să declare că nu vor vota rezoluțiunea pe motiv că ea nu fixează încă aproximativ data convocării „conferinței” pentru dezarmare. Dar în timp ce delegatul Germaniei a declarat că dacă nu votează pentru rezoluție, nu va vota în schimb nici contra ei, delegatul Ungariei a ținut un discurs belicos despre care telegramele dela Geneva spun că a produs un efect penibil de oarece a făcut ca această sesiune a Societății Națiunilor să se termine într'o atmosferă puțin pacifică.

Răspunsul delegatului României.

Contelui Apponyi i-a răspuns d-l ministru Petrescu Comnen, care a reamintit că România urmărind cu pasiune pacea, a cerut în mai multe rânduri în cursul veacurilor să fie neutralizată, în felul Elveției. În timpul din urmă apelurile României pentru încheierea unui pact de neagresiune au rămas zadarnice. „Unde sunt deci amenințările celor primejdii pe care Ungaria le denunță din partea vecinilor săi?”. D-l Petrescu Comnen a accentuat că așteaptă precizări la această întrebare.

Garajiile date prin protocolul dela Geneva n'au putut lua ființă. A fost deci nevoie să se caute alte metode, și anumite acte, cum e pactul dela Paris, semnat din inițiativa d-lor Kellog și Briand, dovedesc că ne găsim pe cale bună.

D-l Petrescu Comnen a subliniat importanța arbitrajului pentru statele mici, cari primesc cu entuziasm progresele făcute în această direcție.

„De multe suferințe ar fi fost scutită România în cursul Istoriei dacă arbitrajul s'ar fi găsit dezvoltat, așa cum e azi”.

D-l Petrescu Comnen a încheiat astfel:

„Poporul de țărani pe care îl reprezentăm aci, crede în viitorul Ligii Națiunilor, crede în venirea justiției și păcii universale. Ori de câte ori se va face apel la acest popor, cerându-i-se modesta sa contribuție pentru realizarea unei noi etape pe calea păcii, va răspunde cu grăbire așa cum a făcut-o totdeauna în cursul istoriei.”

Locale

Aparate fotografice de cl. I se cumpără mai ieftin și mai bine la om de specialitate. Mare asortiment. Magazin de specialități pentru articole fotografice: Heinrich Lang, Str. Porții 92.

Gimnastică igienică sistem Mendick pentru femei și copii sănătoși și bolnavi la Doamna Dr. Kahana, Str. Porții 8.

Din cercuri veterinare. Începând cu 1 Octombrie a. c. înființăm în Strada Gării No. 14, Telefon 71 (Farmacia Lukas) un institut modern veterinar, în care se dau consultări pentru animale mari (cai, vite) și animale mici de casă, înecesebii câni. Tratatamentul urmează după cele mai noi metode terapeutice streine. Toate procedurile de operație aseptice, restrațiunile animalele de gen feminin (vacă, porci) și tratamentul vacilor și iepelilor sterpe, cupiraj, băi desinfectante și de curățare pentru câni etc. se execută zilnic dela orele 3—5 d. a. (cu excepția Duminecilor) sau după acord, și afară de orele de consultare.

Inspector Moldovan și Dr. Kraft, medici veterinari. 26

Birou advocațional. Gheorghe Mallath avocat și a deschis birou advocațional în Brașov, Str. Lungă No. 9. 2—3

MEDICALE Doctorul Alexandru Dobrescu sa reintors din concediu și a reinceput consultațiunile. 850 3—3

Advocatul A. CHERIȘ fost judecător la Tribunalul Brașov s'a mutat în Strada Porții 44.

Serbare jubilară

Societatea pentru ajutorarea și înmormântarea chelnerilor din Brașov, împlinind 45 ani de existență și 25 ani dela stingeră steagului ei, va aranja în ziua de 30 Sept. a. c. o serbare jubilară în saloanele Redoutei. Venitul curat al serbării va augmența fondul societății. Onor. public este invitat să onoreze serbarea participând în număr cât mai mare.

Informațiuni asupra serbării se pot lua dela d-l Constantin Jianu, restaurator (Tg. Cailor) și la secretarul societății d-l Francisc Polanek (Str. Castelului No. 21).

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.